

**НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ ИСЭПН ФНИСЦ РАН**DOI: 10.19181/population.2023.26.1.16  
EDN: XBAHZR**VIII МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ  
КОНФЕРЕНЦИЯ «ДОХОДЫ, РАСХОДЫ И СБЕРЕЖЕНИЯ  
НАСЕЛЕНИЯ РОССИИ: ТЕНДЕНЦИИ И ПЕРСПЕКТИВЫ»**

Конференция, проведенная 29 ноября 2022 г., была организована по инициативе ИСЭПН ФНИСЦ РАН и собрала для научной дискуссии ряд учёных, преподавателей и практиков из разных городов России, Беларуси, Армении. Опыт проведения предшествующих семи конференций доказал актуальность рассматриваемых проблем и наличие подлинного интереса к тематике мероприятия со стороны научного и педагогического сообщества. Доклады учёных, преподавателей высших учебных заведений, представителей предпринимательского сообщества, исследователей-практиков, аспирантов и докторантов вызвали оживленную реакцию слушателей. Модераторами выступили О.А. Александрова, д.э.н., зам. директора по научной работе ИСЭПН ФНИСЦ РАН, проф. Департамента социологии Финансового университета при Правительстве РФ; А.В. Ярашева, д.э.н., проф., проф. РАН, зав. Лабораторией исследования поведенческой экономики ИСЭПН ФНИСЦ РАН и Н.В. Аликперова, к.э.н., в.н.с. ИСЭПН ФНИСЦ РАН, доцент Департамента социологии Финансового университета при Правительстве РФ. С приветственным словом к участникам конференции обратился директор ИСЭПН ФНИСЦ РАН, член-корр. РАН, д.социол.н., проф. В.В. Локосов.

На конференции отдали дань памяти ушедшим из жизни известным российским экономистам — ежегодным участникам мероприятия: В.В. Пациорковскому, В.Д. Роику, О.Н. Вершинской, Л.С. Ржанициной, Д.Е. Сорокину, которые своими яркими запоминающимися выступлениями способствовали возникновению обсуждения поднимаемых острых для социально-экономи-

ческого развития нашей страны вопросов, повышали интерес и значение проводимых ежегодно конференций.

Современная экономическая и геополитическая ситуация, сложившаяся не только в результате влияния негативных последствий пандемии коронавируса, но и санкционных мер, оказывает непосредственное влияние на уровень и качество жизни населения, на выбор стратегий экономического поведения. Взаимосвязанные между собой формы активности: трудовой, потребительской, сберегательной, инвестиционной, кредитной, страховой, в том числе в сфере пенсионного страхования, претерпели изменения. Учёные-исследователи наблюдают трансформацию установок и моральных ценностей, а также в целом экономических ожиданий разных групп населения. Всем этим актуальным проблемам и поиску их решений были посвящены выступления спикеров и дискуссия участников конференции.

А.А. Шабунова, д.э.н., доцент, директор Вологодского научного центра РАН, в своём докладе «О неравенстве возможностей здоровьесбережения», подготовленном совместно с Л.Н. Нацун, к.э.н., н.с. Лаборатории исследования проблем управления в социальной сфере отдела исследования уровня и образа жизни населения Вологодского научного центра РАН отметила: на фоне превращения современной медицины в разряд услуг всё чаще на первый план выходит их недоступность для части населения. Результаты авторского социологического исследования показали, что ситуация вынуждает поликлиники переводить ряд своих медицинских услуг в разряд платных,

а дифференциация доходов населения продолжает оказывать негативное влияние на возможность использования услуг здравоохранения. Недоступность проявляется не только в отношении финансовых сложностей для пациентов (возрастающее неравенство доходов и вдвое увеличение объема платных услуг за 2020–2021 гг.), но и территориальной удалённости жителей в регионах от стационаров, поликлиник, диагностических центров, а также недостаточного наличия необходимого (в том числе высокотехнологичного) медицинского оборудования и квалифицированных кадров. Всё это, по словам докладчика, результат недофинансирования сферы здравоохранения в стране и в регионах, несмотря на наличие национальных проектов, призванных решать данную социальную проблему.

В докладе «Финансовое поведение домохозяйств в Армении после иммиграции россиян с марта 2022 г.», подготовленном А.Р. Макарян, к.э.н, н.с. Отдела макроэкономических проблем и финансов Института экономики имени М. Котаняна Национальной академии наук Республики Армения, показана динамика финансового поведения домохозяйств в Армении после начала иммиграции россиян с марта 2022 года. Докладчик рассказала о влиянии данных процессов на реальный рост экономики республики, а также о выявленных возможных рисках, с которыми может столкнуться Армения в среднесрочной перспективе. Несмотря на то, что за 9 месяцев 2022 г. по сравнению с декабрём 2021 г. общий объем депозитов (резидентов и нерезидентов), привлеченных коммерческими банками Армении, вырос на 457 млрд драмов, депозиты домашних хозяйств в национальной валюте сократились на 19,5 млрд драмов. По словам докладчика, рост депозитов в коммерческих банках и выданных ими кредитов может способствовать экономическому росту в краткосрочной перспективе, но в среднесрочной перспективе всё будет зависеть от новых миграционных потоков (их массовости) и/или других источников роста. Но в целом для Армении важен акцент на иных источниках экономическо-

го роста, основанных на увеличении реального экспорта товаров и услуг, привлечении прямых иностранных инвестиций и создании более привлекательного инвестиционного климата в республике.

Важная тема конференции, связанная с последствиями реформирования пенсионной системы в России, рассмотрена А.К. Соловьёвым, д.э.н., проф., заслуженным экономистом России, Директором Центра развития государственной пенсионной системы Финансового университета при Правительстве РФ в докладе «Эффективность государственной пенсионной системы России в условиях цифровизации и радикальной трансформации рынка труда». Во время выступления были представлены результаты исследования развития государственной пенсионной системы России в рамках реализации первых этапов правительственной «Стратегии долгосрочного развития государственной пенсионной системы». Анализ показал, что, несмотря на выполнение основных задач, целевые ориентиры пенсионной реформы по сокращению бедности пенсионеров и ликвидации финансового дефицита пенсионного бюджета не достигнуты. Причинами сохранения рисков увеличения бедности и финансовой необеспеченности государственных пенсионных обязательств являются макроэкономические и демографические факторы. Определены рискованные категории застрахованных лиц в пенсионной системе, которые наиболее подвержены влиянию этих факторов, и сформулированы предложения по их предупреждению. Спикером подчеркивалось, что наиболее застарелые проблемы, тормозящие развитие государственной пенсионной системы в условиях новых глобальных вызовов, вытекают из отставания темпов институциональной перестройки рыночных экономических отношений в секторе общественных финансов и всей государственной социальной политики.

С.В. Крошили, к.тех.н., доцент; в.н.с. ИСЭПН ФНИСЦ РАН; доцент кафедры математики, физики и медицинской информатики Рязанского государственного ме-

дицинского университета имени академика И.П. Павлова в докладе: «Современные тенденции рынка телемедицинских услуг в России» подчеркнул, что за последние полгода произошли существенные изменения в вопросах законодательной и практической поддержки телемедицинских технологий (ТМТ) со стороны Правительства РФ. Как показывают социологические исследования 2020–2022 гг., востребованность ТМТ достаточно высока: 61,1% опрошенных считает возможным использовать такой вид услуг только для предварительной консультации; более 1/2 респондентов допускают применение ТМТ при обращении к терапевту; 1/3 уверена, что можно применить ТМТ при взаимодействии с врачами узкой специализации. В докладе отмечалось, что жители средних, крупных городов чаще становятся пользователями ТМТ. Дистанционный биомониторинг востребован не только у старшего поколения, представители которого, как правило имеют несколько хронических заболеваний, но и у молодежи, применяющей электронные гаджеты для контроля здоровья и диагностики главных показателей жизнедеятельности. ТМТ чаще всего дешевле очных приёмов, что актуально для пациентов в условиях снижения их реальных доходов. Кроме того, исследователи полагают, что продолжится рост численности пациентов с хроническими заболеваниями, для которых важны постоянный дистанционный мониторинг состояния здоровья и электронное обновление рецептов.

Е.А. Акопян, к.э.н., учёный секретарь, н.с. Отдела макроэкономических проблем и финансов Института экономики имени М. Котаняна Национальной академии наук Республики Армения выступила с докладом «Потребительские расходы домохозяйств Армении и инфляционные ожидания после иммиграции россиян с марта 2022 г.», подготовленный совместно с А.Р. Макарян, к.э.н., н.с. Отдела макроэкономических проблем и финансов Института экономики имени М. Котаняна Национальной академии наук Республики Армения. Спикер отметила, что иммиграция россиян с мар-

та 2022 г. способствовала экономическому росту в Армении. Он связан с увеличением расходов домашних хозяйств на конечное потребление, так как это основной элемент потребления в структуре ВВП (65%). А рост реальных расходов обусловлен реальным повышением доходов домохозяйств Армении, особенно в разрезе заработных плат в период с февраля по сентябрь 2022 года. Подчёркивалось, можно ожидать, что при инфляционных шоках, домохозяйства в Армении будут корректировать свои расходы постепенно, что зависит от изменений в их доходах; более того, инфляционные ожидания домохозяйств будут стимулировать рост расходов. Реальные расходы домашних хозяйств в Армении на конечное потребление в трёх кварталах 2022 г. (в % к соответствующему кварталу предыдущего года) выросли при достаточно высоком уровне инфляции, что можно объяснить или ростом реальных доходов, или инфляционными ожиданиями, или комбинацией этих факторов.

Актуальную тему доходов населения, но уже на уровне трудовых мигрантов, развил Е.С. Красинец, к.э.н., зав. Лабораторией миграционных исследований ИСЭПН ФНИСЦ РАН в докладе, подготовленном совместно с Т.В. Шевцовой, к.э.н., в.н.с. ИСЭПН ФНИСЦ РАН на тему «Иностранная рабочая сила и денежные переводы мигрантов в развитии экономики современной России». В презентации было показано, какие изменения происходят сегодня в России на рынке иностранной рабочей силы, раскрыты перемены в динамике денежных переводов из России. В докладе был затронут ряд принципиальных вопросов о том, как может и должна меняться государственная политика в области привлечения и использования рабочей силы из-за рубежа. Подчёркивалось, что ухудшение экономической ситуации, снижение уровня оплаты труда и введенные ограничения закономерно привели к резкому сокращению легальных трудовых мигрантов. Как следствие спада трудовой иммиграции, заметно уменьшились и объемы трансграничных денежных переводов мигрантов. По данным Цен-

трального Банка России, объём денежных переводов из РФ лицами-нерезидентами через платёжные системы в 2020 г. в сравнении с предшествующим годом сократился более чем на 20%, в том числе в страны дальнего зарубежья — на 18,5% и в страны СНГ — на 21,7%. С начала 2021 г. спрос на рабочую силу на рынке труда стал расти высокими темпами, что привело к сильному дисбалансу между спросом на труд и его предложением. По мере адаптации трудовых мигрантов к структурным переменам в экономике увеличились и объёмы их денежных переводов за рубеж, так, согласно данным ЦБ, в 2021 г. в сравнении с 2020 г. общий объём трансграничных денежных переводов трудовых мигрантов из России через платёжные системы вырос на 17,6%. Ещё более значительно увеличились денежные переводы в страны СНГ — на 22,6%.

Г.В. Белехова, к.э.н., с.н.с. Отдела исследования уровня и образа жизни населения Вологодского научного центра РАН выступила с докладом «Потребительские практики и социальные настроения населения: трансформация в условиях нестабильности 2018–2022 гг. (региональный срез)». Спикером были представлены результаты оценки потребительских практик и социальных настроений населения Вологодской области. Было подчеркнуто, что, несмотря на трудности в экономической деятельности многих предприятий (из-за стагнации, особенностей сбыта энергоресурсов, последствий введения ограничений в период пандемии и проч.), на отсутствие роста доходов населения региона и закономерное ухудшение самооценок материальных возможностей, потребительские практики населения Вологодской области в 2018–2022 гг. не претерпели существенных изменений. Однако, как отметила Г.В. Белехова, на протяжении длительного периода времени не отмечается улучшения по рассматриваемым аспектам потребления. Как свидетельствуют данные опросов, уже несколько лет потребительские возможности населения практически не изменяются в количественном и качественном плане, а устойчивые потребительские практики, нормальное состояние, низ-

кая тревожность и надежда на отсутствие ухудшений в жизни выглядят парадоксальными на фоне потрясений последних лет. Всё это может рассматриваться как сигнал о неопределённости и противоречивости социального самочувствия населения региона, о наличии скрытых негативных процессов в плане притязаний и запросов к общественному устройству.

В своем выступлении на тему «Качество трудового потенциала и размер заработной платы: гендерные парадоксы взаимосвязи» З.А. Хоткина, к.э.н., в.н.с. ИСЭПН ФНИСЦ РАН констатировала: экономическое и инновационное развитие страны напрямую зависит от трудового потенциала населения — его количественных и качественных параметров, а также эффективности его использования. Особенности занятости женщин в России по сравнению с большинством развитых стран, по мнению спикера, состоят в том, что, во-первых, их доля в трудовом потенциале страны очень высока — 48,5%, т.е. практически половина всего занятого населения (данные Росстата за август 2022 г.). Во-вторых, уровень занятости россиянок, в том числе, имеющих детей, также очень высок, и для женщин в наиболее продуктивных возрастах от 30 до 49 лет находится в диапазоне 84,3–91,6%, что не принципиально ниже, чем у мужчин (93,6–95,7%). Учитывая, что женщины в этот период еще находятся в репродуктивном возрасте, а их загруженность домашним неплачиваемым трудом в 3–4 раза выше, чем у мужчин, можно говорить о том, что их трудовой потенциал используется интенсивно. Еще одной особенностью занятых россиянок является более высокий по сравнению с мужчинами уровень образования, а также индекс человеческого капитала (0,823 против 0,808). Несмотря на это, гендерный разрыв в заработках мужчин и женщин в России остается высоким (27,5%) — почти вдвое выше, чем в странах ЕС (14,1%). З.А. Хоткина отметила: если трудовой потенциал половины занятого населения страны используется нерационально, то это снижает качество жизни всего населения и эффективность экономики страны.

Ю.А. Симагин, к.геогр.н., доцент, зав. Лабораторией исследований социально-экономического и информационного развития территорий ИСЭПН ФНИСЦ РАН выступил с докладом «Региональный материнский капитал и рождаемость в регионах России», подготовленном совместно с И.Н. Ванькиной, м.н.с. ИСЭПН ФНИСЦ РАН и Д.Д. Муртузалиевой, к.э.н., н.с. ИСЭПН ФНИСЦ РАН. Докладчик отметил: естественная убыль населения стала одной из приоритетных для государственной власти проблем, требующих скорейшего решения. В последние годы в России основной акцент был сделан на мерах по материальному (финансовому) стимулированию рождаемости. На основе анализа соотношения регионального материнского капитала и общего коэффициента рождаемости в регионах России по данным 2020–2021 гг. выделены четыре группы (по размеру/наличию капитала) субъектов РФ по соотношению рождаемости и регионального материнского капитала. В завершении выступления был сделан вывод: введение адекватного по сумме регионального материнского капитала могло бы частично снизить остроту демографических проблем.

И.В. Пилипенко, к.геогр.н., в.н.с. ИСЭПН ФНИСЦ РАН в своём выступлении на тему «Подходы к оценке уровня доходов населения России в исторической перспективе» подчеркнул, что проблема определения уровня жизни и динамики благосостояния населения РФ за последние три десятилетия с момента распада СССР является одной из наиболее дискуссионных тем в работах российских и зарубежных исследователей. Поскольку менее исследованным вопросом остается проблема сравнения уровня жизни в России с ведущими западными странами, то спикер представил результаты своей оценки динамики доходов населения России в период с 1990 по 2021 гг., используя данные Росстата по среднемесячной номинальной начисленной заработной плате работников по полному кругу организаций в целом по экономике РФ. При этом были применены авторские наработки по межстрановому сопоставлению уровня жизни с учетом данных по паритету покупатель-

ной способности рубля РФ и доллара США, рассчитываемых Всемирным банком. Выявлена динамика отношения среднемесячной номинальной начисленной заработной платы в РФ к зарплатам 1990 г. и 2021 г., скорректированных с учетом уровня инфляции за соответствующий период. В докладе на основе данных Росстата и Всемирного банка показана динамика среднемесячной номинальной начисленной заработной платы в РФ, конвертированной в доллары США по обменным курсам, по паритету покупательной способности в текущих и постоянных ценах в 1990–2021 гг.

А.Р. Налбандян, экономист Института экономики имени М. Котаняна Национальной Академии Наук Республики Армения выступил с докладом «Влияние превращения ЖКХ в социальные предприятия на цены и качество». Спикером показана роль социальных предприятий, которые являются одной из форм предпринимательской деятельности. При этом подчеркивалось, что такие компании конечной целью своей работы имеют не столько увеличение своих доходов, сколько рост товаров и услуг, которые они предлагают клиентам. Такой подход к экономической деятельности делает социальные предприятия уникальными, особенно в сфере гражданских услуг, что дает им возможность действовать не только в частном секторе, но и государственном. Как отметил спикер, широкое распространение социальных предприятий может создать условия для развития настоящего рынка услуг ЖКХ и роста уровня качества этих услуг.

А.К. Гузанова, с.н.с. ИСЭПН ФНИСЦ РАН в своём докладе «Предпочтения российских домохозяйств по улучшению жилищных условий: территориальные и социальные аспекты» представила анализ поведения российских домохозяйств при решении жилищной проблемы. Как отметила спикер, такое поведение включает выбор места проживания, типа жилья (квартиры или собственного дома), практику улучшения жилищных условий, способы приобретения жилья, связь с доходами и демографическим составом домохозяйств. В выступ-

лении были продемонстрированы результаты исследования, состоящие из выявленных намерений российских домохозяйств по улучшению жилищных условий в 2011–2020 годах: 1) по типам поселений; 2) по социально-демографическим типам (структуре) домохозяйств; 3) по источникам для покупки (строительства) другого (второго и т.д.) жилья. Осуществленный анализ позволил выявить довольно высокую долю российских домохозяйств, имеющих намерения по улучшению своих жилищных условий. Это касается четверти домохозяйств с детьми и более трети многодетных и молодых семей. Однако, как отметила А.К. Гузанова, доля тех, кто может реализовать это на практике — в несколько раз меньше. Вместе с тем, выявлен большой вклад индивидуального жилищного строительства, который во многом обеспечивается за счет семей с детьми. Докладчик подчеркнула, что современное развитие малоэтажного жилищного строительства рассматривается в качестве не единственного, но ключевого инструмента улучшения жилищных условий населения, решения проблем аварийного жилья, преодоления скученности населения в больших городах и т.д.

Н.Е. Русанова, д.э.н., доцент, в.н.с. ИСЭПН ФНИСЦ РАН, представила доклад на тему «Беременность и роды: за что готовы заплатить женщины». Спикером подчеркивалось, что в России медицинская помощь женщинам в период беременности и родов оказывается бесплатно и в полном объеме, учитывающем все достижения современного акушерства и перинатологии. Вместе с тем, индивидуальные потребности не всегда совпадают с массовыми стандартами. В таких случаях «медицинская помощь» становится «медицинской услугой», для оплаты которой существует несколько источников: обязательное и добровольное медицинское страхование (ОМС и ДМС), личные средства пациентов, спонсорская помощь. По мнению докладчика, ответ на вопрос о том, какие медицинские услуги приоритетны на каждом этапе, от зачатия до родов, позволяет точнее определить инструменты пронатальной политики и специфи-

ку их реализации среди населения в возрасте активной репродуктивности. Авторское исследование показало, что роль основных источников финансирования репродуктивной медицинской помощи (медицинских услуг) различна на разных этапах процесса, связанного с принятием и реализацией решений о рождении детей. Новые стандарты «комфортной беременности» предполагают дополнение базового наблюдения по стандартам медицинской помощи, предоставляемым ОМС, индивидуальными консультациями и персоналом «немедицинской работы», которые женщины готовы оплачивать по ДМС или из личных средств.

Все представленные на конференции доклады вызвали живой интерес участников форума, что выражалось в вопросах к докладчикам и оживленной научной дискуссии, несмотря на смешанный формат проведения — в виде онлайн-заседания и очного присутствия докладчиков. Участники и спикеры отметили традиционно высокий уровень выступлений, несомненную актуальность поднимаемых вопросов и высказали благодарность организаторам конференции за приверженность к продолжению обсуждения острых социальных вопросов данного ежегодного научного мероприятия.

#### **Материал подготовили:**

*Александрова О. А.*, д.э.н., зам. директора по научной работе ИСЭПН ФНИСЦ РАН, проф. Департамента социологии Финансового университета при Правительстве РФ;

*Ярашева А. В.*, д.э.н., проф., проф. РАН, зав. лабораторией ИСЭПН ФНИСЦ РАН.